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Empoli, 21/09/2023 

 

VERBALE 2° SEDUTA TAVOLO DI COORDINAMENTO TRA ASSESSORATI – 
PROGRAMMA CITTÀ AMICA DEI BAMBINI E ADOLESCENTI 

 

Presenti: 

●​ Brenda Barnini, sindaca 
●​ Barsottini Fabio, vicesindaco 
●​ Cioni Beatrice, consigliere 
●​ Bagnoli Athos, consigliere 
●​ Mannucci Laura, consigliere 
●​ Pagni Chiara, consigliere 
●​ Bertelli Elisa, responsabile servizi educativi – ufficio bambine e bambini 
●​ Trivieri Claudia, segretaria verbalizzante – ufficio bambine e bambini 

 

Rilevate le presenze alle ore 17:30, prende la parola Elisa Bertelli che illustra i passi avanti 
fatti nel percorso soffermandosi in particolare sul monitoraggio. 

Prende poi la parola il Vicesindaco Fabio Barsottini che, ripercorrendo insieme la 
mappatura, mette in evidenza ai presenti l’opportunità che il percorso Unicef offre:  
- avere una mappatura dettagliata dei tanti progetti/servizi/azioni che l’amministrazione 
porta avanti in favore dei bambini e degli adolescenti mettendo insieme le informazioni dei 
diversi Settori;  
- pensare ed elaborare una strategia come pretesto per darci degli obiettivi di 
miglioramento. 
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Dopo un confronto tra i presenti sui dati emersi dalla mappatura, Barsottini fa notare, 
come si rileva anche dal monitoraggio, che l’amministrazione negli ultimi anni sta 
investendo molto su tre aree: 

1.​ INCLUSIONE, intesa come accessibilità di servizi per tutti; 
2.​ PIANIFICAZIONE URBANISTICA, intesa come processi partecipativi ad ampio raggio 

coinvolgendo anche bambini e adolescenti; 
3.​ PATTO PER IL VERDE, manutenzione, gestione del verde cittadino 

 

Allo stesso tempo però si ritiene che l’investimento su queste tre aree sia da incrementare 
e migliorare. 

Interviene poi la Sindaca, Brenda Barnini, aggiungendo un’ulteriore riflessione. 

A seguito dei fatti di cronaca successi a livello nazionale negli ultimi mesi (risse tra ragazzi, 
violenze sessuali, aggressività diffusa), pone all’attenzione di tutti la proposta di pensare 
ad una strategia condivisa e capillare, facendo sentire tutta la comunità impegnata e 
corresponsabile, che educhi all’AFFETTIVITA’, alla SESSUALITA’, alle EMOZIONI, lavorando 
soprattutto nei contesti di “educazione non formale”.  

Sottolinea l’importanza quindi di un confronto a breve giro anche con la società civile. 

Si apre a domande e riflessioni dei presenti: 

Beatrice Cioni interviene ringraziando della mappatura effettuata e mettendo in evidenza 
il valore che un lavoro di questo tipo ha, a tal proposito suggerisce di utilizzare questa 
stessa modalità applicandola anche ad altri settori ed altre “fragilità”. Inoltre apprezza la 
riflessione condivisa dalla sindaca e propone in particolare per le società sportive, che 
ottengono annualmente un sostegno importante da parte dell’amministrazione, la 
possibilità di legare questo ad un vincolo che le impegni nel porre maggiore attenzione alle 
relazioni con i bambini e i ragazzi anche attraverso formazioni specifiche sulle emozioni. 

Fabio Barsottini informa i presenti che, vista l’attenzione che l’amministrazione ha verso il 
coinvolgimento dei bambini nelle decisioni che li riguardano, è possibile rinnovare 
l’impegno istituzionalizzando, attraverso l’inserimento nello statuto del Comune, il 
principio di ascolto e partecipazione dei bambini e degli adolescenti nei processi 
decisionali che possano riguardarli. I presenti concordano. Si decide quindi di procedere 
nel raggiungimento di tale obiettivo a breve nelle prossime sedute di Consiglio.   

 

Dopo i saluti, si conclude la seduta alle ore 19:00 

 

 

 

 


